

Posudek vedoucího bakalářské práce

studentky Elišky Pinkavové

Husitská teologická fakulta Univerzity Karlovy

Název bakalářské práce:

**„MEZIGENERAČNÍ INTERAKCE DĚTÍ  
V DĚTSKÉM DOMOVĚ A JEJICH PRARODIČŮ“**

předkládané v akademickém roce 2022/2023 na katedře učitelství.

Tento posudek vypracovala: PhDr. Eva Jarolímová, Ph.D.

Téma bakalářské práce je společensky relevantní a dobře zvolené. Jedná se o velice potřebné a v našem národním prostředí ojedinele zpracované téma s přesahem vlastních zkušeností autorky bakalářské práce v klinické praxi. Autorka se zabývá problematikou mezigenerační interakce dětí v dětském domově a jejich prarodičů. Bakalářská práce je výsledkem dlouhodobé pracovní - praktické zkušenosti autorky s dětmi v dětském domově, jež vytváří nadhled a určitý nadrámec celé této práce. Dobře pojaty jsou cíle i stanovení hypotéz; v bakalářské práci jsou vytyčeny relevantní tematické okruhy se zaměřením na problematiku mezigenerační interakce dětí v dětském domově a jejich prarodičů.

Bakalářská práce obsahuje úvod, teoretické základy i východiska, seznámení s jejím záměrem, formulaci hypotéz, kvantitativně pojatý výzkum, s využitím doprovodných tabulek a grafů, následuje diskuse a závěr se zhodnocením výstupů z výzkumu.

Bakalářská práce je rozdělena na teoretickou a empirickou část, zabývá se mezigenerační interakcí dětí v dětském domově a jejich prarodičů. Teoretická část čítá 4 kapitoly v rozsahu 32 stran. Kapitoly 5-7 jsou věnovány části praktické v rozsahu 19 stran, následuje obsáhlý seznam literatury včetně přílohy; bakalářská práce čítá celkem 56 stran.

V praktické části se autorka věnuje tématice ústavní a ochranné výchovy, ta se týká poskytování péče dětem, které nežijí v rodinném prostředí, dále pak školnímu zařízení pro výkon ústavní péče a zákonu o sociálně právní ochraně dítěte. Následuje charakteristika dětského domova, práva a potřeby dítěte a důvody umístění dítěte do dětského domova. V další

kapitole je uvedena historie péče o nezaopatřené děti, vliv ústavní a rodinné výchovy na dítě, i téma náhradní rodinné péče. Nechybí problematika vztahu prarodičů, jejich vnoučat a dysfunkční rodiny.

V empirické části studentka formuluje cíl a výzkumné otázky, charakteristiky výzkumného souboru, realizaci a výsledky výzkumného šetření, následuje diskuse a závěr. V Praktické části se autorka věnuje kvantitativnímu výzkumu zaměřenému na interakci mezi dětmi v dětském domově a jejich prarodiči. V této části je uveden cíl výzkumu, charakteristika výzkumného souboru (N=76 dětí, věk 5-18 let, ze 3 dětských domovů), formulace hypotéz, popis zkoumaných pracovišť dětských domovů, dále pak metodě vyhodnocení dat., výsledky výzkumného šetření, diskuse a závěr; akcentován je popis limitace tohoto výzkumu i podněty pro další obdobná šetření v budoucnosti.

Problematika mezigenerační interakce mezi dětmi v dětských domovech a jejich prarodiči není dostatečně zmapována a veřejně známá. Autorka této práce se tohoto nelehkého úkolu dobře zhostila a vložila řadu vlastních postřehů, zkušeností i názorů vztahujících se k části diskuse a závěru, kriticky se zamýšlí i nad možnou limitací tohoto výzkumného šetření.

V obsažném seznamu literárních zdrojů autorka čerpala i ze zdrojů zahraničních, dále s odkazy i na on-line texty. Obecně je bakalářská práce psaná živou, plastickou formou.

Celkově lze konstatovat, že práce svým záběrem i hloubkou zcela odpovídá nárokům kladeným na bakalářskou práci a může se stát právem předmětem obhajoby.

Navrhuji stupeň klasifikace - výborně.

dne 13.5. 2023

PhDr. Eva Jarolímová, Ph.D.

